

以沈阳为中心,逐步形成一体化的大都市旅游圈——

辽宁旅游不再“单打独斗”

本报记者 苏大鹏

- ▷ 打造以大连为主的沿海海洋海岛旅游度假带
- ▷ 打造以丹东抚顺、本溪为主的生态旅游集聚区
- ▷ 依托高铁、高速公路推出一系列精品旅游产品

随着高铁、高速公路网在辽宁的不断延伸,旅游景区之间的距离也在不断缩短。昔日各景区景点单打独斗的旅游局面已成为历史,如今景区及所在城市之间的合作不断增加,由区域一体化合作带来的辽宁“大旅游”成为辽宁老工业基地的新名片。

近几年,辽宁公路铁路基础设施建设突飞猛进,畅通14座城市的高速公路网密布辽沈大地,高铁即将全面贯通辽宁中部城市群和辽宁沿海经济带。发达的交通网络不仅让辽宁成为投资聚集区,一处处景区之间距离的大幅缩短也让辽宁成为旅游景区的密集区。

上游览沈阳故宫,中午乘高铁2小时后就可到达大连,下午便可在沙滩上享受日光浴。此外,在沈阳、大连两座中心城市之间,还分布着辽阳广佑寺、鞍山玉佛苑、营口温泉、盘锦红海滩等景区。这

些景区之间,高铁行程均不到1小时,高铁让游客有了更多的选择。辽宁旅游资源十分丰富,辽宁沿海高速公路建成后,将辽宁沿海经济带上的丰富的旅游资源串联起来。大连火车站负责人告诉《经济日报》记者,自从哈大高铁开通后,每年来往大连火车站和大连北站的旅客数量呈稳步上升态势。

发达的高铁、高速公路网已将沈阳、抚顺、本溪、辽阳、鞍山等8个城市紧密连接起来,覆盖人口2000多万。目前,辽宁已将推进区域旅游一体化作为发展旅游的重要课题。辽宁省旅游局相关负责

政区划约束,构建区域旅游一体化。各景区之间资源共享,客源互推,统一宣传,形成合力,联手打造旅游线路。今后游客在一家景区购票游览,就可以享受到其他联盟景区的优惠票价,同时还推出更为优惠的景区联票供游客选择。鞍山千山风景区负责人告诉记者,景区间结盟,把海洋、山水、文化等特色旅游串联起来,实现了互补合作。

在各景区景点相互合作的同时,辽宁各城市之间也开始整合旅游资源。日前,为全面提升沈阳经济区旅游产业的竞争力和影响力,沈阳、鞍山、抚顺、本溪、辽阳、营口、阜新、铁岭等城市就产品开发一体化、宣传营销一体化、公共平台一体化、信息建设一体化、应用载体一体化、客运交通一体化、项目招商一体化等达成合作共识,沈阳中部城市群旅游服务中心建设、智能旅游卡发行工作也正在进行中。

新作为 新亮点

本报讯 记者
陕西严格督查税收政策落实
本报讯 记者沈贞报道:上海浦东新区在日前召开的深化国资改革促进企业发展工作会议上发布了浦东国资国企改革18条,浦东首批直属公司改革方案披露,国资国企改革大幕开启。

上海浦东发布国资国企改革18条

分类监管和国资运营平台为途径,促进区域功能开发专业化、国企改制重组市场化、国资分类监管法制化,激发国有企业活力动力,提升国资运营效率。

这18条提出要以专业化为导向,以契约化为手段,对企业实行分类监管,完善国资监管体制机制,规范法人治理结构。目标导向上,今后功能开发类企业以功能任务为主,兼顾经济效益;公共服务类企业以民生保障为主,兼顾成

本控制;市场竞争类企业以经济效益为主,兼顾社会效益。对3类企业实施分类考核。

首批改革中,还包括调整金桥集团与金桥股份公司的关系,构建功能与市场两个平台,实施分类改革、分类运营。改革后的金桥集团定位于政府功能性业务运行载体,股份公司进一步强调市场化公司定位和走出去发展,以创造股东价值为主要目标,提高市场竞争力和资本回报率。同时,浦东将设立区级国资流动平台——上海浦东投资控股(集团)有限公司,将国资系统内市场竞争类企业的股权划转至平台,履行资本管理职能,实现国有资本的布局优化和价值提升。

发现

初夏的傍晚,顺着宁夏吴忠市主街道一直向东3公里处,东塔寺乡干饭渠村设施大棚灯火通明。走进挂有“秀勤慈善传创业园”牌匾的宽敞院落里,几十位回族群众围坐在5张大饭桌旁有说有笑,桌上烤羊腿、地三鲜、枸杞苗……十几道菜好不丰盛。

中间桌一位中年男子站起身来说:“我自2009年来到咱们村,搞了280个设施大棚,做了点慈善事业,没少麻烦村里的乡亲们。今天召集大家吃个团圆饭。我是个外来人,借此机会在这里给大家鞠一躬,乡亲们辛苦了!”一位回族小伙子告诉记者,给大家鞠躬的这位就是园区的主人、设施农业专业合作社的负责人王勤。

60岁的村民马儒德站起身,大声说道:“这个躬你可鞠不得,最辛苦的就是你王总了!”“对,对!说得好!”大家鼓起掌来。马儒德接着说:“这几年附近的村民在这里打工,每人一年能赚2万多元,我们很满足。”

“还有我们几十个城里下岗职工呢!”一位帅气十足的小伙子从后面的桌子旁疾步上前,“我叫王广,去年刚来创业园。我原是吴忠市配件厂的,企业效益不好下岗了。王总的合作社果蔬生意远近闻名,280个果蔬大棚经营产值超过200万元,俺媳妇现在支持我来创业园……”

王勤再次起身说,“如果说大家日子越来越好,要感谢这几年国家的好政策,政府支持的力度越来越大!”他介绍说,兴办园区很大程度上是依靠当地民政局的担保贷款和农牧局的小额贷款扶持,所以他觉得园区壮大后一定要回馈社会。如今,王勤开办的园区带动了3类人就业:60%的45岁至70岁失地村民、30%返乡村民和10%的城市下岗工人。近年来,园区发展实现“三级跳”,从搞果蔬大棚到发展现代设施农业,再到抢占反季节销售的“制高点”,帮助村民和下岗职工实现年均收入增长12.6%和35.8%。

干饭渠村的“团圆饭”即将结束,兴致正浓的村民们表演起自编自演的小节目。不是节日胜似节日,这个西部的小村落里,笑声不断,歌声不断……

时讯

“一带一路”沿线省份成立旅游联盟

资源共享、市场共促、形象共推、责任共担

本报甘肃嘉峪关6月16日电 记者陈发明报道:由国家旅游局和甘肃省人民政府主办的第五届“敦煌行·丝绸之路国际旅游节”今天在甘肃嘉峪关开幕。同时,12个“一带一路”沿线省(区、市)旅游局和新疆生产建设兵团旅游局共同发起的丝绸之路旅游推广联盟也宣告成立。

丝绸之路旅游推广联盟由陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、山东、山西、河南、四川、重庆、云南、广西等12个“一带一路”沿线省(区、市)旅游局和新疆生产建设兵团旅游局共同发起,以“美丽中国·传奇丝路”为主题,将通过资源共享、市场共促、形象共推、责任共担的方式,促进丝绸之路中国段沿线区域旅游产品一体化开发推广和联合营销,在联盟成员之间的区域联动与合作的基础上共同开拓境内外旅游市场,携手做亮做强丝绸之路旅游品牌。

重庆提前完成“十二五”节能目标

能耗4年累计下降18.26%

本报讯 记者冉瑞成、通讯员江茜报道:“十二五”以来,重庆市单位GDP能耗逐年下降,万元GDP能耗由2010年的0.991吨标准煤下降到2014年底的0.81吨标准煤,4年累计下降18.26%,提前一年完成“十二五”下降16%的总体目标。

据了解,重庆在节能减耗方面能取得这样的成效,主要有5个原因:一是工业增加值能耗快速下降;二是大力发展电子信息、汽车、通用设备等战略性新兴产业;三是积极淘汰工业落后产能,同时严格限制产能过剩和高耗能企业及项目的融资支持,有效遏制建材、钢铁等高耗能行业过快发展;四是大力开展重点用能装备节能改造,重点实施钢铁、有色、化工等重点能耗行业的节能技术改造项目;五是推广合同能源管理,壮大节能服务产业。



店企对接助“电商创业”

日前,吉林省妇联“吉林网姐”电子商务培训班举行“吉林特色产品店企对接会”,组织全省各地22家企业、农产品合作社参加。

据了解,近年来,吉林省妇联打造“互联网+女性创业”的“吉林网姐”电子商务创业项目,为学员提供技能培训、项目对接、孵化宣传等服务。目前已培训“网姐”3400余名,帮助女性创办网店1960余家,举行产品项目对接会73场。

图为学员们在产品对接会上查看产品细节。

新华社记者 许 畅 摄

青岛“海鸥行动计划”培养大学生创客

入手,着力打造7大创业帮扶行动,构筑一条龙创业服务链条。7大创业行动包括:创业载体建设“摇篮”行动、创业精英选拔“育苗”行动、创业资金支撑“天使”行动、创业培训教育“励智”行动、创业导师牵手“领航”行动、创

业实践“互联网+”行动、创业生态优化“筑梦”行动等。

据悉,“海鸥行动计划”自2015年起实施,将利用3年时间,培养3万名大学生创客,打造50个各具特色的众创空间,带动实现就业7.5万人以上。

注重生态保护 大力发展旅游 强化口岸建设

内蒙古阿尔山:老林区兴起新产业

本报记者 罗 霄

阿尔山市坚持保护优先、保护与建设并举的原则,加强地区生态环境保护与建设工作,积极培育生态经济型产业,狠抓环境综合治理,全力构筑北方重要生态屏障。从2012年起,阿尔山市在全市范围内实现禁伐、禁牧,核心景区和公路两侧的380户家庭生态林场全部迁出。对现有的30万亩耕地重新进行科学规划,制定退耕计划,对生态脆弱区和公路铁路沿线两侧的10万亩耕地全面退耕。目前,阿尔山市已完成退耕还林14.4万亩、植树造林27.13万亩、公益林管护40.82万亩、封山育林92.58万亩。

在全面禁伐后,阿尔山市加快林业转产转型,增加林业职工就业,发展特色种植养殖产业,建设卜留克、山野菜、冷水鱼、优质小麦等优势作物基地。目前,阿尔山市从事林下种植、养殖的农户有1120户,合作社32家。如今,该市许多老百姓房前屋后的庭

院内,各种苗木已取代了庄稼,尝到甜头的种植户纷纷投入到发展种苗繁育中。“种苗产业发展前景非常好,价格节节攀升,每年都有大量的客商上门收购。”阿尔山市五岔沟镇种苗种植户王春波告诉《经济日报》记者。

凭借良好的生态环境与独特的风光资源,阿尔山市把资源优势转化为经济优势,旅游休闲产业发展迅速。该市通过家庭式博物馆、庭院式展览等形式,还原再现林业生产生活场景,开发林业生产作业、林业工人生活、采摘山野菜等体验式项目,大力发展树皮画、林业生产工艺模型等旅游纪念品;努力挖掘冰雪文化,开发冰雪运动、冰雪摄影、冰雪大通关等冬季旅游项目;在发展矿泉水、温泉养生基础上,研发化妆品、养生水等新品,并建设水文化博物馆,开辟水企业生产参观通道;打造红色旅游专线。

2014年,阿尔山市接待旅游者共计197.86万人次,实现旅游收入25.99亿元。



近年来,内蒙古自治区阿尔山市着力突出“夯实基础、培育产业、改善民生、加快发展”的工作主线,以资源枯竭型城市经济转型为契机,推进传统林业向生态林业转变,促进资源优势向经济优势转化,更加注重生态环境保护、大力发展旅游、强化口岸建设,走出了一条资源枯竭型城市的特色发展道路。

阿尔山市主体资源为森林资源,是典型的森林工业区和国家重要的木材生产基地。由于多年的采伐,该市森林资源日益枯竭,以林木资源为依托的主导产业逐渐萎缩。2009年阿尔山市被正式列为全国资源枯竭型城市。

按照“保、育、封、退、建”的指导方针,



图为贵州省余庆县的自行车爱好者在该县“都市第三地”生态园骑行。今年以来,该县加快培育“快进慢游”旅游业态,促进旅游业实现由“单点”向“环线”转变,旅游接待能力有效提升。

本报记者 吴秉泽 通讯员 徐启俊摄影报道

本版编辑 陈 艳 陶 珂